Aminodcidos, Carboidratos e Acidos Nucleicos

Carboidratos

1) Classifique cada um dos seguintes agucares (aldoses ou cetoses).
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2) Atribua R e S para cada centro quiral e determine se cada agucar € um acucar D ou L.
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3) Uma aldohexose foi oxidada com acido nitrico, e o produto considerado foi a estrutura

mostrada abaixo. Quais poderiam ser os agucares originais?

COOH
H——OH
H—1—OH

HO——H
H——OH
COOH

a) D-gulose ou L-glicose
b) D-glicose ou D-talose
c) D-altrose ou L-talose
d) L-idose ou D-galactose

e) D-idose ou L-gulose



4) Qual das seguintes afirmacdes sobre D-2-desoxirribose (0 monossacarideo em DNA)
€ / sdo mais provavel que esteja correto?

a. pode existir como dois anémeros furanose

b. pode existir como dois anémeros de piranose

c. reacdo dele com NaBH4 d& um produto opticamente inativo
a) apenas b
b) c apenas
c)apenasaeb
d) apenasaec

e) todas as trés afirmacdes estéo corretas

5) Quais dos seguintes sao glicosideos?
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6) Qual das seguintes alternativas esta correta sobre a composicao da D-frutose?
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7) Abaixo ha a estrutura de dois dissacarideos | e Il:
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Com base nessas estruturas, responda as questdes a seguir:

a) Indique se a ligacao glicosidica é a ou f3.

b) Qual é o aclcar redutor e o ndo redutor. Para o acucar redutor, desenhe sua
estrutura e circule o carbono anomérico. Declare se o grupo OH no carbono

anomérico esté na posi¢ao a ou f3.

8) A estrutura da melibiose, representada abaixo, € um dissacarideo que ocorre em
alguns sucos de plantas.
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Com base nessa estrutura, responda as questfes a seguir:

a) Quais unidades de monossacarideos sao incorporadas a melibiose?
b) Que tipo de ligacao (a ou B) une as duas unidades de monossacarideos da melibiose?
c) A melibiose possui um carbono anomérico livre e, portanto, € um acgucar redutor.

Circule o carbono anomeérico e indique se o grupo OH é a ou

9) Sobre os polissacarideos: amido, celulose e glicogénio, responda as questbes
abaixo:

a) Qual monossacarideo é obtido a partir da hidrélise de cada um desses
polissacarideos?

b) Onde eles podem ser encontrados?

c) Descreva as semelhancas e diferencas entre amilose e celulose.



Aminoacidos

1) Os aminoacidos sdo anfotéricos. Qual afirmacdo melhor descreve a definicdo do termo
anfotérico?

a) Os aminoacidos existem como um zwitterion no estado sélido

b) Os amino&cidos possuem grupos funcionais acidos e basicos

¢) Uma solucéo aquosa de um aminoacido conduz eletricidade

d) Aminoacidos sao solluveis em agua

e) Os aminoéacidos séo incolores

2) O composto mostrado a direita é o derivado da feniltio-hidantoina de qual aminoacido?
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A) Alanina B) Fenilalanina C) cisteina D) Prolina

3) O aminoécido arginina contém um grupo R de guanidino e possui valores de pKa de
2,2,9,0 e 12,5. Uma amostra de arginina é titulada de pH = 1,0 a pH = 14,0 com NaOH.

a) Como estardo as moléculas do aminoacido em pH = 2,2?
b) Como estaréo as moléculas do aminoacido em pH =12,5?
¢) Como estardo as moléculas do aminoacido em pH =14?
d) Qual é o ponto isoelétrico da arginina?

4) O aminoacido tirosina contém um grupo R fendlico e possui valores de pKa de 2,2, 9,0
e 10,2. Uma amostra de tirosina é titulada de pH = 1,0 a pH = 14,0 com NaOH.

a) Em que pH todas as moléculas de aminoacidos estardo em sua forma totalmente
protonada?

b) Em que pH a metade das moléculas de aminoacidos estara na sua forma de zwitterion?
¢) Em que pH a metade das moléculas de aminoacidos tera uma carga +17?

d) Em que pH todas as moléculas de aminoacidos terdo uma carga -1?

e) Qual é o ponto isoelétrico da tirosina?

f) Para uma solucdo de moléculas de tirosina a pH = 10,2



Acidos Nucleicos

1) Para os segmentos I e II dos acidos nucleicos:
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a) Classifique qual segmento é RNA ou DNA e explique a composicao de cada
acido nucleico.

b) Determine a sequéncia deste segmento, rotulando as extremidades 5 'e 3'.

2)No segmento de DNA
5 7 ATGAGGCATGAGACG 3 ’ (fita de codificacao)
3 " TACTCCGTACTCTGC 5 ’ (linha de gabarito)
a) Quais produtos seriam formados a partir da replicacao do segmento?

b) Escreva a sequéncia de mRNA que seria obtida a partir da transcricao do
segmento.

) Qual é a sequéncia de aminoacidos do peptideo produzido a partir do mRNA?



